                                                                                                                          VY_32_INOVACE_0613


FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST
TEST                                        Účelové úvěry,neúčelové úvěry,úrok,stavební spoření,       

                                                                penzijní připojištění, pojištění životní a neživotní       

1. Uveďte hlavní rozdíl mezi účelovým a neúčelovým úvěrem?                                                           Účelový úvěr – 

 Neúčelový úvěr – 

2. K nejvíce používaným úvěrům dnes patří hypoteční úvěr. Jedná se o úvěr:                                   a/ účelový

b/ neúčelový                                                                                                                                                                 3. Kolik nám banka na hypotéku půjčí a jaká je nejvyšší možná splatnost?
4. Jaké požadavky má banka na žadatele o hypotéku. Uveďte minimálně 3.

5. Zástavní právo na nemovitost                                                                                                          a/ zajišťuje pohledávku tak, že v případě nesplnění povinností, plynoucí ze smlouvy dlužníkovi, je zástavní věřitel oprávněn domáhat se prodeje zastavené nemovitosti a uspokojit svoji pohledávku z výtěžku prodeje. Zbývající část je povinen dlužníkovi vrátit
b/ zajišťuje pohledávku tak, že v případě nesplnění povinností, plynoucí ze smlouvy dlužníkovi, je zástavní věřitel oprávněn domáhat se prodeje zastavené nemovitosti a uspokojit svoji pohledávku z výtěžku prodeje. Zbývající část je povinen dlužníkovi vrátit jen z poloviny.

c/ zajišťuje pohledávku tak, že v případě nesplnění povinností, plynoucí ze smlouvy dlužníkovi, je zástavní věřitel oprávněn domáhat se prodeje zastavené nemovitosti a uspokojit svoji pohledávku z výtěžku prodeje. Zbývající část není povinen dlužníkovi vrátit.                                    6. Mezi výhody hypoték patří tzv. fixace úrokové sazby na 1,2,3,4,5,6,7,10 nebo 15 let.  Znamená to, že se                                                                                                                                                                a/ úroková sazba po dobu fixace zvyšuje o 0,5% měsíčně 
b/ úroková sazba po dobu fixace zvyšuje o 1% měsíčně

c/ úroková sazba po dobu fixace nezvyšuje                                                                                                                      7. Neúčelovým úvěrem není:                                                                                                                          a/ kontokorentní úvěr                                                                                                                                               b/ americká hypotéka                                                                                                                                                   c/ spotřebitelský úvěr                                                                                                                                8. Které z následujících tvrzení nejlépe vymezuje kontokorentní úvěr?                                             a/ Je to krátkodobý bankovní úvěr, který majiteli účtu umožňuje čerpat do „minusu“.

b/ Je to bankou povolené přečerpání běžného účtu a je stanoven limit, do kterého je možné prostředky čerpat                                                                                                                                                      c/ Je to bankou povolené přečerpání běžného účtu a je stanoven limit, do kterého je možné prostředky čerpat, z přečerpané částky se platí úroky, které mají vyšší úrokovou sazbu a splácení probíhá jednoduše tím, jak na běžný účet přicházejí klientovy peníze, tak se úvěr splácí.                                                                               
9. U kreditních karet existuje tzv. bezúročné období. Co se tím myslí? Uveďte příklad.         
10. Úrok a úroková sazba (míra) jsou pojmy, které se často zaměňují. Co je tedy správně?                                                                                                                                                     a/  Úrok a úroková sazba (míra) jsou totožné pojmy

b/ Úrok je částka, kterou buď platíme, nebo dostaneme. Úroková sazba (míra) vyjadřuje, jakou část z uložené nebo vypůjčené částky bude úrok činit, udává se v procentech.

c/ Úrok a úroková sazba (míra) spolu vůbec nesouvisí                                                                                    11. Proč jsou úrokové míry u úvěrů vyšší než u vkladů?     
12.  Pokud si uložíme peníze do banky např. na spořicí účet, úroky z vkladů se daní:                            a/  5%                                                                                                                                              b/ 10%                                                                                                                                                        c/ 15%                                                                                                                               
13. Úročení vkladů má 3 varianty. Vysvětlete je:                                                                                   a/  jednoduché – 
b/  složené - 

c/  anuitní – 

14. Co znamená, že se úvěr splácí anuitně. 
15. Jaký je rozdíl mezi úrokem a úmorem?                                                                                          a/  Úrok je peněžitá částka placená bance za poskytnutý úvěr. Úmor je množství peněz, o které se sníží samotný dluh. V průběhu splácení narůstá v anuitě úmorová část a klesá její úroková část.                                                                                                                                         b/ Úrok je peněžitá částka placená bance za poskytnutý úvěr. Úmor je množství peněz, o které se sníží samotný dluh. V průběhu splácení narůstá v anuitě úroková část a klesá její úmorová část.                                                                                                                                          c/ Úrok je peněžitá částka placená bance za poskytnutý úvěr. Úmor je množství peněz, o které se zvýší samotný dluh. V průběhu splácení je v anuitě úmorová část a úroková část stejná.                                                                                                                                        16. Minimální délka stavebního spoření je v ČR:                                                                                   a/  5 let                                                                                                                                               b/  6 let                                                                                                                                                    c/  7 let                                                                                                                                                    17. Každý účastník stavebního spoření má nárok na státní příspěvek. Kolik korun může získat maximálně?                                                                                                                                     a/ 1000Kč                                                                                                                                               b/ 1500Kč                                                                                                                                                  c/  2000Kč                                                                                                                                                18. V kolika letech je možno uzavřít stavební spoření?             
19. V kolika letech je možno uzavřít penzijní připojištění (spoření)?     
20. Který ze současných pilířů penzijní reformy se jeví jako nejbezpečnější pro spoření na důchod?                                                                                                                                            a/   první pilíř                                                                                                                                            b/   druhý pilíř                                                                                                                                          c/   třetí pilíř                                                                                                                                           21. Který ze současných pilířů penzijní reformy se jeví jako nejvýhodnější z hlediska výše naspořených prostředků?                                                                                                            a/ první pilíř                                                                                                                                                 b/ druhý pilíř                                                                                                                                                   c/ třetí pilíř                                                                                                                                             22. Od 1. 1. 2013 se změnila výše státní podpory na penzijním připojištění. Kolik Kč musí činit měsíční příspěvek účastníka, aby dosáhl na minimální příspěvek (90 Kč) od státu?   
23. Od jaké měsíční úložky penzijního připojištění si můžeme odepsat 1000Kč od daňového základu?    

24. Uveďte druhy životního pojištění:                                                                                                   a/                                                                                                                                                             b/                                                                                                                                                                 c/                                                                                                                                                             d/                                                                                                                                                                e/                                                                                                                                                             25. Životní pojištění slouží kromě krytí rizik také ke spoření. O které druhy životního pojištění se jedná? Které z nich vychází pro pojištěnce nejlépe?
26. 21. 12. 2012 došlo v životním pojištění k velké změně. O jakou změnu se jedná?
27. Mezi druhy neživotního pojištění patří pojištění majetku. Rozdělujeme ho na:                                                                                             a/                                                                                                                                                                b/                                                                                                                                                                                           28.  Mezi druhy neživotního pojištění patří pojištění odpovědnosti. Rozdělujeme ho na:  a/                                                                                                                                                          b/
29. Jaké pojištění musím mít sjednáno, pokud bych neúmyslně způsobila škodu svému zaměstnavateli? 

Použitá literatura:                                                                                                                                                                            K vytvoření testu byly použity tyto pracovní listy:                                                                                                            VY_32_INOVACE_0410                                                                                                                                                                       VY_32_INOVACE_0411                                                                                                                                                          VY_32_INOVACE_0412                                                                                                                                                                 VY_32_INOVACE_0413                                                                                                                                                              VY_32_INOVACE_0414
FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST

TEST                          KLÍČ                Účelové úvěry, neúčelové úvěry,úrok,stavební spoření,     

                                                                       penzijní připojištění, pojištění životní a neživotní       

1. Uveďte hlavní rozdíl mezi účelovým a neúčelovým úvěrem?                                 2 body                                                 Účelový úvěr – jsou úvěry na konkrétní potřebu klienta, nižší úrokové sazby
 Neúčelový úvěr – jsou úvěry, kdy banka nezkoumá úmysl žadatele, vyšší úrokové sazby

2. K nejvíce používaným úvěrům dnes patří hypoteční úvěr. Jedná se o úvěr:         1 bod                                 a/ účelový

b/ neúčelový                                                                                                                                                                 3. Kolik nám banka na hypotéku půjčí a jaká je nejvyšší možná splatnost?            2 body

 Většina bank až do 70% tržní ceny nemovitosti, některé i 100% (má to zvláštní kritéria)

Splatnost může činit až 40 let, maximální věk pro splacení hypotéky je 70 let.

4. Jaké požadavky má banka na žadatele o hypotéku. Uveďte minimálně 3.           3 body
 Občan ČR, občan SR s povolením k pobytu v ČR, občan EU nebo jakéhokoliv státu s povolením k pobytu v ČR, minimální věk 18 let, maximálně 3 žadatelé s podmínkou, aby tito žadatelé pocházeli z maximálně dvou rodin.                        

5. Zástavní právo na nemovitost                                                                                     1 bod                                                                               a/ zajišťuje pohledávku tak, že v případě nesplnění povinností, plynoucí ze smlouvy dlužníkovi, je zástavní věřitel oprávněn domáhat se prodeje zastavené nemovitosti a uspokojit svoji pohledávku z výtěžku prodeje. Zbývající část je povinen dlužníkovi vrátit                                              b/ zajišťuje pohledávku tak, že v případě nesplnění povinností, plynoucí ze smlouvy dlužníkovi, je zástavní věřitel oprávněn domáhat se prodeje zastavené nemovitosti a uspokojit svoji pohledávku z výtěžku prodeje. Zbývající část je povinen dlužníkovi vrátit jen z poloviny.                                                                                                                                                                 c/ zajišťuje pohledávku tak, že v případě nesplnění povinností, plynoucí ze smlouvy dlužníkovi, je zástavní věřitel oprávněn domáhat se prodeje zastavené nemovitosti a uspokojit svoji pohledávku z výtěžku prodeje. Zbývající část není povinen dlužníkovi vrátit.                                    6. Mezi výhody hypoték patří tzv. fixace úrokové sazby na 1,2,3,4,5,6,7,10 nebo 15 let.  Znamená to, že se                                                                                                             1 bod                                                                 a/ úroková sazba po dobu fixace zvyšuje o 0,5% měsíčně 

b/ úroková sazba po dobu fixace zvyšuje o 1% měsíčně

c/ úroková sazba po dobu fixace nezvyšuje                                                                                                                      7. Neúčelovým úvěrem není:                                                                                            1 bod                                                                                                           a/ kontokorentní úvěr                                                                                                                                               b/ americká hypotéka                                                                                                                                                   c/ spotřebitelský úvěr                                                                                                                                8. Které z následujících tvrzení nejlépe vymezuje kontokorentní úvěr?                     1 bod                             a/ Je to krátkodobý bankovní úvěr, který majiteli účtu umožňuje čerpat do „minusu“.

b/ Je to bankou povolené přečerpání běžného účtu a je stanoven limit, do kterého je možné prostředky čerpat                                                                                                                                                      c/ Je to bankou povolené přečerpání běžného účtu a je stanoven limit, do kterého je možné prostředky čerpat, z přečerpané částky se platí úroky, které mají vyšší úrokovou sazbu                              a splácení probíhá jednoduše tím jak na běžný účet  přicházejí klientovy peníze, tak se úvěr splácí.                                                                               

9. U kreditních karet existuje tzv. bezúročné období. Co se tím myslí? Uveďte příklad.                                                              Je to období, kdy neplatím úrok z plateb, provedených kreditní kartou u obchodníka.    Nevztahuje se na výběr z bankomatu. Může mít různou délku – 35, 45 nebo i 55 dní.                                                                       Příklad: 15. 4.  si z kreditní karty koupím koženou bundu. Bezúročné období na mé kartě je 45 dní, tudíž bezúročné období trvá do 15. května (počítá se od 1. 4.)                             3 body
10. Úrok a úroková sazba (míra) jsou pojmy, které se často zaměňují. Co je tedy správně?                                                                                                                            1 bod                                       a/  Úrok a úroková sazba (míra) jsou totožné pojmy

b/ Úrok je částka, kterou buď platíme, nebo dostaneme. Úroková sazba (míra) vyjadřuje, jakou část z uložené nebo vypůjčené částky bude úrok činit, udává se v procentech.

c/ Úrok a úroková sazba (míra) spolu vůbec nesouvisí                                                                                 11. Proč jsou úrokové míry u úvěrů vyšší než u vkladů?                                            2 body                                                                                                                         Je logické, že pro banku jsou výhodnější a hlavně ziskovější úroky z úvěrů. Úroky z vkladů jsou pro ně výdajová položka a značně nezajímavá. Průměrně činí úrok z úvěrů (hlavně spotřebitelských) 14% a úrok z vkladů kolem 2%, což mnohdy nepokryje ani inflaci.

12.  Pokud si uložíme peníze do banky např. na spořicí účet, úroky z vkladů se daní:                            a/  5%                                                                                                                                              b/ 10%                                                                                                                                                          c/ 15%                                                                                                                                 1 bod                      
13. Úročení vkladů má 3 varianty. Vysvětlete je:                                                           1 bod                                                                  a/  jednoduché – vklad je úročen za celou dobu pouze jednou, např. uložíme peníze na rok b/  složené – jednorázový vklad je uložen na více než jedno úrokovací období, pokud si peníze klient nevybere, stanou se součástí vkladu a také se úročí. Vznikají tak úroky z úroků. c/  anuitní – pravidelná částka, kterou buď ukládáme, nebo splácíme

14. Co znamená, že se úvěr splácí anuitně.                                                                  2 body                                                                                                                                                              Anuita je konstantní měsíční splátka složená z úmoru a úroku, která je placená ve stejných časových intervalech s pevnou úrokovou sazbou.
15. Jaký je rozdíl mezi úrokem a úmorem?                                                                   1 bod                                                                                a/  Úrok je peněžitá částka placená bance za poskytnutý úvěr. Úmor je množství peněz, o které se sníží samotný dluh. V průběhu splácení narůstá v anuitě úmorová část a klesá její úroková část.                                                                                                                                         b/ Úrok je peněžitá částka placená bance za poskytnutý úvěr. Úmor je množství peněz, o které se sníží samotný dluh. V průběhu splácení narůstá v anuitě úroková část a klesá její úmorová část.                                                                                                                                          c/ Úrok je peněžitá částka placená bance za poskytnutý úvěr. Úmor je množství peněz, o které se zvýší samotný dluh. V průběhu splácení je v anuitě úmorová část a úroková část stejná.                                                                                                                                        16. Minimální délka stavebního spoření je v ČR:                                                           1 bod                                                                         a/  5 let                                                                                                                                               b/  6 let                                                                                                                                                    c/  7 let                                                                                                                                                    17. Každý účastník stavebního spoření má nárok na státní příspěvek. Kolik korun ročně může získat maximálně?                                                                                       1 bod                                                                             a/ 1000Kč                                                                                                                                               b/ 1500Kč                                                                                                                                                  c/  2000Kč                                                                                                                                                18. V kolika letech je možno uzavřít stavební spoření?                                                1 bod                                                 Není to omezeno věkem          
19. V kolika letech je možno uzavřít penzijní připojištění (spoření)?                           1 bod                                       18 let 

20. Který ze současných pilířů penzijní reformy se jeví jako nejbezpečnější pro spoření na důchod?                                                                                                                        1 bod                                                                                                            a/   první pilíř                                                                                                                                            b/   druhý pilíř                                                                                                                                          c/   třetí pilíř                                                                                                                                            21. Který ze současných pilířů penzijní reformy se jeví jako nejvýhodnější z hlediska výše naspořených prostředků?                                                                                      1 bod                                              a/ první pilíř                                                                                                                                                 b/ druhý pilíř                                                                                                                                                   c/ třetí pilíř                                                                                                                                             22. Od 1. 1. 2013 se změnila výše státní podpory na penzijním připojištění. Kolik Kč musí činit měsíční příspěvek účastníka, aby dosáhl na minimální příspěvek (90 Kč) od státu?   300Kč                                                                                                                    1 bod
23. Od jaké měsíční úložky penzijního připojištění si můžeme odepsat 1000Kč od daňového základu?    2000Kč a více                                                                              1 bod

24. Uveďte druhy životního pojištění:                                                                           5 bodů                                                                                              a/  rizikové                                                                                                                                                           b/  kapitálové                                                                                                                                                               c/  investiční                                                                                                                                                           d/  flexibilní                                                                                                                                                              e/  důchodové                                                                                                                                                           25. Životní pojištění slouží kromě krytí rizik také ke spoření. O které druhy životního pojištění se jedná? Které z nich vychází pro pojištěnce nejlépe?                             3 body                                                                                                                           Tvorbu kapitálové hodnoty mají všechna pojištění kromě rizikového. Aktivní ovlivňování výnosu má jen investiční životní pojištění. Garantované zhodnocení má kapitálové, flexibilní a důchodové.                                                                                                 
26. 21. 12. 2012 došlo v životním pojištění k velké změně. O jakou změnu se jedná?                                                                                  Od tohoto data jsou zavedeny jednotné sazby pojistného pro muže i ženy. Doposud měla žena levnější pojištění než muž.                                                                                       2 body

27. Mezi druhy neživotního pojištění patří pojištění majetku. Rozdělujeme ho na:                                                                                             a/   pojištění domácnosti                                                                                                                                                             b/   pojištění nemovitosti                                                                                                    2 body                                                                                                                                                                 28.  Mezi druhy neživotního pojištění patří pojištění odpovědnosti. Rozdělujeme ho na:  a/   pojištění za škody z běžného života                                                                                                                                                      b/   pojištění odpovědnosti za škody způsobené výkonem povolání                                 2 body 

29. Jaké pojištění musím mít sjednáno, pokud bych neúmyslně způsobila škodu svému zaměstnavateli?                                                                                                                                                                                            Pojištění za škody způsobené výkonem povolání.                                                             1 bod
                                                                                                 Celkem za test            46 bodů
Použitá literatura:                                                                                                                                                                            K vytvoření testu byly použity tyto pracovní listy:                                                                                                             VY_32_INOVACE_0410                                                                                                                                                                       VY_32_INOVACE_0411                                                                                                                                                          VY_32_INOVACE_0412                                                                                                                                                                 VY_32_INOVACE_0413                                                                                                                                                              VY_32_INOVACE_0414

